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με πνευματική πτωχεία: με ταπείνωση, με 
μετάνοια, με εκζήτηση του Θείου ελέους για τους 
δικούς μας»
Ορθοδοξία / Εορταστικοί λόγοι

Μητροπολίτης Αργολίδος Νεκτάριος

Αδελφοί μου,

Ο Υιός και Λόγος του Θεού «δι’ ημάς επτώχευσε πλούσιος ων». Για εμάς 
επτώχευσε ο Θεός, ενώ ήταν πλούσιος. Αυτή η φράση του Αποστόλου 
Παύλου επανηχεί σήμερα, την μεγάλη ημέρα των Χριστουγέννων.

Ανέκφραστο, ακατάληπτο μυστήριο η θεία ενανθρώπηση. Η κένωση του Θεού 
Λόγου, η ταπείνωσή Του, είναι άπειρη, αβυσσαλέα, εντελώς ακατάληπτη στον 
ανθρώπινο νού. Ο πλούτος, η δόξα της θεότητος, το απαστράπτον μεγαλείο μέσα 
στο οποίο βρίσκεται ο Θεός, είναι εντελώς ανέκφραστα, ακατάληπτα και 
απερινόητα στον φτωχό, αδύναμο άνθρωπο.
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Επτώχευσε ο πλούσιος Θεός! Κι αυτή Του την πτωχεία την είδαμε οι άνθρωποι σε 
όλη την επί γης ζωή Του, από την πρώτη στιγμή της θείας Του ενανθρωπήσεως. 
Σπάργανα φτωχικά και σταύλος και παχνί των ζώων, προκειμένου να ανακλιθεί ο 
Βασιλεύς των βασιλευόντων και Κύριος των κυριευόντων· Αυτός, ενώπιον του 
Οποίου υποκλίνονται με δέος ουράνια και επίγεια και καταχθόνια!

Και ο ιερός Χρυσόστομος αναφωνεί εκστασιασμένος: «Μαραγκό βλέπω και φάτνη, 
βρέφος και σπάργανα, Παρθένο λεχώνα χωρίς ούτε τα απαραίτητα. Φτώχεια και 



ανέχεια. Ενώ είναι πλούσιος, επτώχευσε για εμάς. Ούτε κρεβάτι, ούτε στρώμα 
είχε. Μέσα σ’ ένα παχνί είχε τοποθετηθεί.

Θαυμαστή η πτωχεία του πλουσίου Θεού…

Και παρέχει πλούτο πολύ σ’ όποιον θα θελήσει να την ακολουθήσει κι ο ίδιος στη 
ζωή του.

Υπάρχει μυστηριώδης πλούτος μέσα στη χριστομίμητη φτώχεια. Ο Ίδιος ο Κύριος 
εμακάρισε τους φτωχούς λέγοντας: «Μακάριοι οι πτωχοί». Όχι επειδή αυτή καθ᾿ 
εαυτήν η φτώχεια αποτελεί θεία ευλογία. Αλλά επειδή αυτή οδηγεί τους φτωχούς 
στο να θέτουν τον εαυτό τους, την όλη ύπαρξή τους, την οικογένεια και την 
περιουσία τους σε άμεση εξάρτηση από τον Θεό. Η φτώχεια βοηθεί τον άνθρωπο 
και προδιαθέτει την ψυχή στην αγία ταπείνωση, η οποία αποτελεί τον κυριότερο 
αγωγό της Χάριτος και ευλογίας του Θεού στον άνθρωπο. Ο φτωχός, όταν την 
φτώχεια του την αντιμετωπίζει κατά Θεόν, εύκολα καθίσταται και ταπεινός και 
πλούσια ευλογημένος και χαριτωμένος από τον Θεό. Ο Θεός ποτέ δεν εγκαταλείπει 
τον ταπεινό. Ποτέ δεν εγκαταλείπει εκείνον που δεν στηρίζεται με αυτοπεποίθηση 
στον εαυτό του, αλλά όλη τη ζωή του την εξαρτά με ακλόνητη πίστη και ελπίδα 
από την Θεία Πρόνοια.

Αδελφοί μου, ας γιορτάσουμε φέτος, στο αληθινό νόημά τους Χριστούγεννα· όχι με 
αντιπνευματικό τρόπο, βυθισμένοι σε μια παραμυθένια γοητεία υλιστικής 
αυτάρκειας και φαντασμαγορίας, αλλά με τον τρόπο που ήρθε ο Χριστός στη γη 
μας.

Εν πτωχεία!

Ας περάσουμε τις γιορτές με ελαχιστοποίηση των υλικών μας απαιτήσεων, με 
λιτότητα στο φαγητό, τον ρουχισμό και τους στολισμούς μας. Κι ο,τι τυχόν μας 
περισσεύσει, να το προσφέρουμε σ’ όσους στερούνται και των βασικών υλικών 
αγαθών.

Αλλά κυρίως ας περάσουμε τις γιορτές με πνευματική πτωχεία: με ταπείνωση, με 
μετάνοια, με εκζήτηση του Θείου ελέους για τους δικούς μας, με υπομονή και 
εγκαρτέρηση.

Μόνο έτσι θα πανηγυρίσουμε αληθινά Χριστούγεννα. Μόνο έτσι θα καταλάβουμε 
την παρηγοριά που ήρθε να φέρει ο Χριστός στον κόσμο, την αγάπη Του, τη χαρά 
Του, την ελπίδα Του.

Αυτό είναι το νόημα των Χριστουγέννων. Αυτός ο αληθινός πλούτος, που 



προκύπτει μέσα από την κατά Θεόν πτωχεία, την οποία με την ενανθρώπησή Του ο 
Κύριος Ιησούς μας εδίδαξε. Εύχομαι σε όλους έτη πολλά και ευλογημένα.

Με την αγάπη του Νηπιάσαντος Κυρίου

Ο Μητροπολίτης

† ο Αργολίδος Νεκτάριος
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